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2009年高考数学试题四川卷（文）
全解全析
一、选择题（5×12＝60分）
1、设集合
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【答案】C

【解析】
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2、函数
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【答案】C

【解析】由
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，又因原函数的值域是
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[image: image32.wmf])

0

(

log

1

2

>

+

-

=

x

x

y


3、等差数列｛
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的等比中项，则数列的前10项之和是

   A. 90                  B. 100         C. 145           D. 190

【答案】B

【解析】设公差为
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4、已知函数
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，下面结论错误的是
  A. 函数
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           B. 函数
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  C.函数
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的图象关于直线
[image: image49.wmf]x

＝0对称      D. 函数
[image: image50.wmf])

(

x

f

是奇函数

【答案】D

【解析】∵
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，∴A、B、C均正确，故错误的是D
【易错提醒】利用诱导公式时，出现符号错误。
5、设矩形的长为
[image: image52.wmf]a

，宽为
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，其比满足
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，这种矩形给人以美感，称为黄金矩形。黄金矩形常应用于工艺品设计中。下面是某工艺品厂随机抽取两个批次的初加工矩形宽度与长度的比值样本：

甲批次：0.598   0.625   0.628   0.595   0.639

乙批次：0.618   0.613   0.592   0.622   0.620
根据上述两个样本来估计两个批次的总体平均数，与标准值0.618比较，正确结论是

  A. 甲批次的总体平均数与标准值更接近

  B. 乙批次的总体平均数与标准值更接近
  C. 两个批次总体平均数与标准值接近程度相同

  D. 两个批次总体平均数与标准值接近程度不能确定

【答案】A

【解析】甲批次的平均数为0.617，乙批次的平均数为0.613
【备考提示】用以上各数据与0.618（或0.6）的差进行计算，以减少

            计算量，说明多思则少算。
6、如图，已知六棱锥
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则下列结论正确的是

  A. 
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 EMBED Equation.3  [image: image61.wmf]PBC
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  C. 直线
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  D. 直线
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【答案】D
【解析】∵AD与PB在平面的射影AB不垂直，所以A不成立，又，平面PAB⊥平面PAE，所以
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 EMBED Equation.3 [image: image66.wmf]PBC
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也不成立；BC∥AD∥平面PAD, ∴直线
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7、已知
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   A. 充分而不必要条件                   B. 必要而不充分条件

   C. 充要条件                           D. 既不充分也不必要条件

【答案】B
【解析】显然，充分性不成立.又，若
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       即由“
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8、已知双曲线
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【答案】C
【解析】由渐近线方程为
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9、如图，在半径为3的球面上有
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   球心O到平面
[image: image117.wmf]ABC

的距离是
[image: image118.wmf]2

2

3

，则
[image: image119.wmf]C

B

、

两点的球面距离是

   A. 
[image: image120.wmf]3

p

                       B. 
[image: image121.wmf]p


   C. 
[image: image122.wmf]p

3

4

                      D.2
[image: image123.wmf]p


【答案】B
【解析】∵AC是小圆的直径。所以过球心O作小圆的垂线，垂足O’是AC的中点。
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10、某企业生产甲、乙两种产品，已知生产每吨甲产品要用A原料3吨，B原料2吨；生产每吨乙产品要用A原料1吨，B原料3吨，销售每吨甲产品可获得利润5万元，每吨乙产品可获得利润3万元。该企业在一个生产周期内消耗A原料不超过13吨，B原料不超过18吨.那么该企业可获得最大利润是

   A. 12万元           B. 20万元           C. 25万元          D. 27万元

【答案】D
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【解析】设生产甲产品
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吨，生产乙产品
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吨，则有关系：
	
	    A原料
	    B原料

	甲产品
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	  乙产品
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     则有：
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   目标函数
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   作出可行域后求出可行域边界上各端点的坐标，经验证知：

   当
[image: image139.wmf]x
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＝5时可获得最大利润为27万元，故选D
11、2位男生和3位女生共5位同学站成一排，若男生甲不站两端，3位女生中有且只有两位女生相邻，则不同排法的种数是

   A.  60              B. 48               C. 42               D. 36

【答案】B
【解析】解法一、从3名女生中任取2人“捆”在一起记作A，（A共有
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种不同排法），剩下一名女生记作B，两名男生分别记作甲、乙；则男生甲必须在A、B之间（若甲在A、B两端。则为使A、B不相邻，只有把男生乙排在A、B之间，此时就不能满足男生甲不在两端的要求）此时共有6×2＝12种排法（A左B右和A右B左）最后再在排好的三个元素中选出四个位置插入乙，所以，共有12×4＝48种不同排法。

解法二；同解法一，从3名女生中任取2人“捆”在一起记作A，（A共有
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种不同排法），剩下一名女生记作B，两名男生分别记作甲、乙；为使男生甲不在两端可分三类情况：

第一类：女生A、B在两端，男生甲、乙在中间，共有
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第二类：“捆绑”A和男生乙在两端，则中间女生B和男生甲只有一种排法，此时共有
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第三类：女生B和男生乙在两端，同样中间“捆绑”A和男生甲也只有一种排法。

此时共有
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     三类之和为24＋12＋12＝48种。
12、已知函数
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【答案】A
【解析】若
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由此得
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于是，
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2009年普通高等学校招生全国统一考试（四川卷）

数 学（文史类）

第Ⅱ卷
考生注意事项：


请用0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上书写作答，在试题卷上书写作答无效．
二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分．把答案填在题中横线上．
13.抛物线
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的焦点到准线的距离是                  .
【答案】2

【解析】焦点
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（1，0），准线方程
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的展开式的常数项是                 （用数字作答）w.w.w.k.s.5.u.c.o.
m    【答案】－20

【解析】
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      故展开式的常数项为
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15.如图，已知正三棱柱
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是侧棱
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的中点，则异面直线
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【答案】90°

【解析】作BC的中点N，连接AN，则AN⊥平面BCC1B1，

       连接B1N，则B1N是AB1在平面BCC1B1的射影，

∵B1N⊥BM，∴AB1⊥BM.即异面直线
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16．设
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[image: image175.wmf]:,

fVVaV

®Î

，记
[image: image176.wmf]a

的象为
[image: image177.wmf]()

fa

。若映射
[image: image178.wmf]:

fVV

®

满足：对所有
[image: image179.wmf]abV

Î

、

及任意实数
[image: image180.wmf],

lm

都有
[image: image181.wmf]()()()

fabfafb

lmlm

+=+

，则
[image: image182.wmf]f

称为平面
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上的单位向量，对
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，则
[image: image191.wmf]f

是平面
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上的线性变换； 
③对
[image: image193.wmf],()
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设

，则
[image: image194.wmf]f

是平面
[image: image195.wmf]M

上的线性变换； 
④设
[image: image196.wmf]f

是平面
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上的线性变换，
[image: image198.wmf]aV
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，则对任意实数
[image: image199.wmf]k

均有
[image: image200.wmf]()()
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其中的真命题是                     （写出所有真命题的编号）
【答案】①③④
【解析】①：令
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        同理，④：令
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，则
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        ③：∵
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是线性变换，故③是真命题

       ②：由
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a

a

f

+

=

)

(

，则有
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          ∵
[image: image211.wmf]e

是单位向量，
[image: image212.wmf]e

≠0，故②是假命题
【备考提示】本小题主要考查函数，对应及高等数学线性变换的相关知识，试题立意新颖，突出创新能力和数学阅读能力，具有选拔性质。
三、解答题：本大题共6小题，共74分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
17. （本小题满分12分）

在
[image: image213.wmf]ABC

D

中，
[image: image214.wmf]AB

、

为锐角，角
[image: image215.wmf]ABC

、

、

所对的边分别为
[image: image216.wmf]abc

、

、

，且
[image: image217.wmf]510
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（I）求
[image: image218.wmf]AB

+

的值；

（II）若
[image: image219.wmf]21

ab
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，求
[image: image220.wmf]abc

、

、

的值。

【解析】（I）∵
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、

为锐角，
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∴ 
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∵ 
[image: image225.wmf]0
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∴ 
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        …………………………………………6分

（II）由（I）知
[image: image227.wmf]3
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C
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=

，∴ 
[image: image228.wmf]2
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 由
[image: image229.wmf]sinsinsin
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ABC

==

得


[image: image230.wmf]5102
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==

，即
[image: image231.wmf]2,5
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又∵  
[image: image232.wmf]21
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-=-


∴  
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   ∴  
[image: image234.wmf]1
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∴  
[image: image235.wmf]2,5
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      …………………………………………12分
18. （本小题满分12分）

为振兴旅游业，四川省2009年面向国内发行总量为2000万张的熊猫优惠卡，向省外人士发行的是熊猫金卡（简称金卡），向省内人士发行的是熊猫银卡（简称银卡）。某旅游公司组织了一个有36名游客的旅游团到四川名胜旅游，其中
[image: image236.wmf]3

4

是省外游客，其余是省内游客。在省外游客中有
[image: image237.wmf]1

3

持金卡，在省内游客中有
[image: image238.wmf]2

3

持银卡。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image239.jpg]


  [image: image240.jpg]


                                    
（I）在该团中随机采访2名游客，求恰有1人持银卡的概率；

（II）在该团中随机采访2名游客，求其中持金卡与持银卡人数相等的概率.

【解析】I）由题意得,省外游客有27人,其中9人持金卡;省内游客有9人,其中6人持银卡.

设事件A为“采访该团2人,恰有1人持银卡”,则

[image: image241.wmf]11
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所以采访该团2人，恰有1人持银卡的概率是
[image: image242.wmf]2

7

.    …………………………………6分

（II）设事件B为“采访该团2人,持金卡人数与持银卡人数相等”,可以分为：
事件B1为“采访该团2人,持金卡0人，持银卡0人”,或事件B2为“采访该团2人,持金卡1人，持银卡1人”两种情况，则

[image: image243.wmf]11
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所以采访该团2人，持金卡与持银卡人数相等的概率是
[image: image244.wmf]44
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.    ……………………12分
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19（本小题满分12分）

如图，正方形
[image: image245.wmf]ABCD

所在平面与平面四边形
[image: image246.wmf]ABEF

所在平面互相垂直，△
[image: image247.wmf]ABE

是等腰直角三角形，
[image: image248.wmf],,45
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（I）求证：
[image: image249.wmf]EFBCE

^

平

面

；

（II）设线段
[image: image250.wmf]CD

、
[image: image251.wmf]AE

的中点分别为
[image: image252.wmf]P

、
[image: image253.wmf]M

，求证： 
[image: image254.wmf]PM

∥
[image: image255.wmf]BCE

平

面


（III）求二面角
[image: image256.wmf]FBDA

--

的大小。

【解析】解法一：

因为平面ABEF⊥平面ABCD，BC
[image: image257.wmf]Ì

平面ABCD，BC⊥AB，平面ABEF∩平面ABCD=AB，

所以BC⊥平面ABEF.
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所以BC⊥EF.

因为⊿ABE为等腰直角三角形，AB=AE，

所以∠AEB=45°，

又因为∠AEF=45,

所以∠FEB=90°，即EF⊥BE.

因为BC
[image: image258.wmf]Ì

平面ABCD, BE
[image: image259.wmf]Ì

平面BCE,

BC∩BE=B

所以
[image: image260.wmf]EFBCE

^

平

面


    …………………………………………6分

（II）取BE的中点N,连结CN,MN,则MN[image: image261.jpg]CC,,,
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PC

∴  PMNC为平行四边形,所以PM∥CN.

∵  CN在平面BCE内,PM不在平面BCE内,

∴  PM∥平面BCE.                  …………………………………………8分

（III）由EA⊥AB,平面ABEF⊥平面ABCD,易知EA⊥平面ABCD.

作FG⊥AB,交BA的延长线于G,则FG∥EA.从而FG⊥平面ABCD,

作GH⊥BD于H,连结FH,则由三垂线定理知BD⊥FH.

∴  ∠FHG为二面角F-BD-A的平面角.

∵  FA=FE,∠AEF=45°,

∠AEF=90°, ∠FAG=45°.

设AB=1,则AE=1,AF=
[image: image264.wmf]2

2

,则
[image: image265.wmf]1

FGAFsinFAG
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在Rt⊿BGH中, ∠GBH=45°,BG=AB+AG=1+
[image: image266.wmf]1
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[image: image267.wmf]3
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, w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image269.jpg]
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在Rt⊿FGH中, 
[image: image271.wmf]FG2

tanFHG
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==

,

∴  二面角
[image: image272.wmf]FBDA

--

的大小为
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                      …………………………………………12分w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image274.jpg]
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解法二: 因
[image: image276.wmf]ABE

D

等腰直角三角形，
[image: image277.wmf]AE
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，所以
[image: image278.wmf]AB
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又因为平面
[image: image279.wmf]AB
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平面

，所以
[image: image280.wmf]AE

⊥平面
[image: image281.wmf]ABCD

，所以
[image: image282.wmf]AD
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即
[image: image283.wmf]AE
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两两垂直；如图建立空间直角坐标系,

[image: image504.emf] 

 

 (I) 设
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 w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image290.jpg]
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于是
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         ∴
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 EMBED Equation.3 [image: image297.wmf]EF
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[image: image300.wmf]BC


       ∵
[image: image301.wmf]BE



 EMBED Equation.3 [image: image302.wmf]Ì

平面
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，
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平面
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（II）
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     于是
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     ∴
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，又
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⊥平面
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，直线
[image: image316.wmf]PM

不在平面
[image: image317.wmf]BCE

内，

      故
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∥平面
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（III）设平面
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的一个法向量为
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   取
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  取平面
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 w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image334.jpg]
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故二面角
[image: image336.wmf]FBDA
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的大小为
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20（本小题满分12分）

已知函数
[image: image338.wmf]32
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的图象在与
[image: image339.wmf]x

轴交点处的切线方程是
[image: image340.wmf]510
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。

（I）求函数
[image: image341.wmf]()

fx

的解析式；

（II）设函数
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，若
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gx

的极值存在，求实数
[image: image344.wmf]m

的取值范围以及函数
[image: image345.wmf]()

gx

取得极值时对应的自变量
[image: image346.wmf]x

的值.

【解析】（I）由已知,切点为(2,0),故有
[image: image347.wmf](2)0
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,即
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联立①②，解得
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所以函数的解析式为
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    …………………………………4分
（II）因为
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